

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Provincias: trimestre, 5 pts. — Extranjero: trimestre, 10 pts.

Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELEFONO 4.403 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º DCHA. APARTADO 626

Provincias: Cuarto trimestre, 30 pts. Unas.

Número suelto, 1.50. — Segundo número, precios dobles.

ANTE LA CONFERENCIA DE LAUSANA

La abolición de los armamentos

A pesar de la excelente acogida que en el mundo obrero y socialista han recibido las doctrinas del presidente Wilson, creemos que la Conferencia de la International que va a reunirse en Lausana pondrá reparos importantes, por lo menos, a la carta proposición de las categorías presentadas por el primer ministro de los Estados Unidos.

En esta cuarta proposición se pide la reducción de los armamentos. Y para ser lógico, para alcanzar de verdad los fines propuestos por las otras trece condiciones, no hay que hablar de reducción, sino de absoluta supresión de los armamentos.

Antes de producirse la guerra, recién terminada también los socialistas tenemos como aspiración inmediata, en cuanto a armamentos, la reducción de éstos. Veíamos en el cumplimiento de este propósito, más que el medio de conjurar el catastrófico, que al fin estalló, una medida de economía capaz de aborlar a los pueblos, muchos millones cada año, y un modo de fomentar la riqueza de cada país, no sustraerlo a la producción milares de brazos que en el ejército vivían inactivos e infectados.

En estos días se hallan tan cambiadas las cosas, que hemos de abandonar aquella aspiración inmediata, por insuficiente, y debemos atenernos a nuestra aspiración final: la supresión de los ejércitos de tierra y de mar.

La Conferencia de la paz, si ha de cumplir la obra anunciada, si ha de imponer al mundo los enunciados de Wilson, si ha de sentar las bases de la Sociedad de las naciones, si ha de reorganizar la vida del mundo sobre fundamentos de justicia, de derecho, de libertad, de paz permanente, hará innegable la existencia de los ejércitos y de las armas. Si los ländables propósitos proclamados no han de ser vanas verborrea, si se llega al anhelado no habrá ya peligro para ninguna patria, no habrá ya peligro de nuevas guerras. Por lo tanto, armas, ejércitos y escuadras estarán de más.

Por el contrario, sostener los armamentos, aunque sea reducidos, como desea el viejo zorro—no tigre—Clemenceau, sería matar en flor todo lo bueno que la Conferencia de la paz pueda realizar.

El mayor peligro para la paz de los pueblos es la existencia de los ejércitos. Grandes o reducidos, son peligrosos porque, digase lo que se quiera, arguyase con todas las súlfures y sofismas que las inclinaciones militaristas sean capaces de aducir, no hay modo de negar esto: que los ejércitos existen para la guerra, como las ametrallas no se fabrican para los que tienen salas las piernas, sino para los cojones y los tullidos.

Los ejércitos reducidos se pueden ampliar en proporciones fabulosas; como han demostrado Inglaterra y los Estados Unidos. Un ejército que no existe no es un peligro para nadie. Abolidos los ejércitos, sería imposible crearlos con fines ofensivos.

Reside, pues, en los armamentos el peligro inmediato de la guerra. La esencia de la guerra vive en el seno del régimen burgués; pero, si a este régimen se le priva del brazo ejecutor de tan fatídicos designios, habremos ganado—habrá ganado la Humanidad—mucho en poco tiempo.

La conquista de esta grandiosa aspiración ha de lograrse en estos momentos, en estos días, durante las sesiones que celebra la Conferencia de la paz. El obrero está horrorizado ante lo que acaba de presenciar, y un considerable número de elementos burgueses se pondrá a nuestro lado para apoyar la demanda de la supresión de los armamentos. Si se deja pasar algún tiempo, los nervios se habrán calmado, las visiones horribles aparecerán difuminadas y los sentimientos de humanidad serán menos imperativos.

Además, un ejército reducido que para nada servirá, sino para sostener la amenaza de la guerra, significaría para cada país una pérdida de energías que en estos momentos, como en ninguna otra ocasión, son preciosas.

Se ha destruido en proporciones gigantescas; se ha dejado de producir en proporciones inconcebibles. Para rehacer lo destruido, para reconstruir lo destruido, para restablecer la normalidad económica es imprescindible apelar al trabajo, sin hincar a éste ni un solo brazo ni una sola inteligencia; menos aun se puede exigir al trabajo el sacrificio de un solo

céntimo para sostener la infecundidad y el peligro de un ejército, por muy reducido que se deje.

Y no digamos si será asimismo necesaria la aplicación de toda energía al desarrollo de tantas actividades como se han revelado durante la guerra. Ha llegado el momento de aplicar a la paz los descubrimientos que las exigencias de la guerra prodigaron y estimularon.

La Conferencia de la International que va a reunirse en Lausana, que no será una conferencia de simillarios y traidores, como con lenguaje demasiado absoluto proclaman los compañeros comunistas de Rusia, realizará indudablemente una gran labor en el sentido que dejamos indicado, porque es la aspiración del proletariado universal.

Y seguramente hallará el medio de qué su acuerdo acerca de la supresión de los armamentos pese sobre los debates que han de producirse en la otra Conferencia, en la que dentro de tres días inaugurarán los Gobiernos de los países beligerantes.

Yate real, se vende

FERROL, 10.—Rumores públicos aseguran que está acordada la venta del yate *Giralda*, propiedad de D. Alfonso.

En el arsenal se está procediendo a recoger los efectos que hay a bordo, entre ellos una valiosa vajilla de plata, que será enviada a Madrid, al Palacio Real.

El rey se divierte

Hoy ha salido de Madrid el rey con dirección a La Granja, donde dicen asistirá a una cacería.

Aun cuando deseemos la duración de esta ausencia del monarca, se crece que la expedición cinegética durará varios días.

Cronaca del rey se divierte

NIÑO MUERTO DE FRÍO

BURGOS, 10.—Comunican de Torregalindo que apareció muerto en el campo, a consecuencia del frío, el niño Julián Sanz, que al dirigirse a un pueblo inmediato le sorprendió la noche a la intemperie. G.

El seguro contra el paro

Lo que hace en Bélgica un ministro socialista.

El ministro de Industria y Trabajo de Bélgica, compañero José Wantiers, antiguo director del diario socialista de Bruselas *Le Peuple*, acaba de publicar un decreto admirable, gracias al cual los obreros en trabajo se hallan a cubierto de las assechanzas patronales.

Al aprovechando los explotadores de la falta de trabajo que momentáneamente sucede al fin de la guerra, pretenden empeorar las condiciones en que antes se ocupaban los obreros en talleres y fábricas.

El ministro socialista ha salido al paso de esta manifiesta cristiñia, asegurando el socorro de parados a aquellos proletarios a quienes se les ofrezca trabajo en condiciones inaceptables.

Según el decreto aludido, el obrero está obligado a aceptar la ocupación que se le ofrezca, excepto cuando la ocupación se refiere a un trabajo distinto del que habitualmente realiza y para la cual se demuestra carencia de aptitudes; cuando el salario o la jornada no le parezcan razonables; cuando el trabajo o el empleo obligue al obrero o al empleado a ir a una población demasiado alejada de su residencia o a trasladar su domicilio a ella; y cuando el interesado estime que se halla en la imposibilidad de aceptar la ocupación ofrecida.

Hay quien atribuye esta actitud a un espíritu de venganza por parte del jefe de los conservadores, y recuerda a este propósito la frase pronunciada por el señor Dato cuando hace algunos años hizo un viaje a Barcelona y se le tributó una estrepitosa silba al presentarse en el palco del gobernador en el gran teatro del Liceo.

Al regresar al Gobierno civil, donde se hospedaba, dijo: «Lleno de rencor y reñíndose a los catalanes».

«Hay que embroquecer a esta gente».

Otros atribuyen la actitud del jefe de los conservadores al propósito de derribar el Gobierno del conde de Romanones para encargarse ellos del Poder y ser el señor Dato quien conceda, como hizo con la Mancomunidad, la autonomía por decreto.

Ha quedado terminada ya la redacción del estatuto de autonomía catalana. Falta sólo, y se ha dejado para ultimarlo en la próxima reunión, que se celebrará el miércoles, fijar el último punto, que es el que se refiere al Gobierno y al Parlamento catalán.

Se espera que prosperará el criterio de mayoría en la constitución de los Cuerpos colegiados.

Han sido fijadas las atribuciones de los departamentos de Hacienda, Fomento, Gobernación, Instrucción pública, Gracia y Justicia, etc., correspondientes al Poder regional.

Parece que los representantes de las izquierdas han conseguido que el Consejo aceptara su criterio de incluir en parte la legislación social en el estatuto.

Las cuestiones sociales no fueron incluidas en las bases presentadas al Gobierno, a pesar de ser entonces ya el criterio de las izquierdas, porque se tuvo en cuenta el hecho de haberse acordado en la Asamblea de parlamentarios, y a propuesta de Pablo Iglesias, que la legislación obrera estuviese a cargo del Poder central.

Se ha convenido, respecto a todas las leyes sociales que difinen del Poder central, que sea encargado de aplicarlas en Cataluña el Poder autónomo.

Parece que todos los consejeros de la Mancomunidad y los parlamentarios adjuntos tienen plena confianza en que el estatuto de la autonomía elaborado por ellos es el que prevalecerá.

Las bases del nuevo régimen en Navarra

PAMPLONA, 9.—La Diputación de Navarra ha encomendado a varios diputados provinciales un trabajo en el que constan las bases que servirán para la aclaración de los comisionados que pertenecen del pleito foral y que fueron designados por la Asamblea navarra autónoma.

En el Ayuntamiento han formulado los

comunes y propugnado *El Socialista*.

Comprad y propagad *El Socialista*.

obligatoriamente.

9. CANTABRIAN TEATRO EN ATENAS.

El problema de la autonomía

Se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad.

BARCELONA, 9.—En el Palacio de la Generalidad de Cataluña se reunieron esta tarde el Consejo permanente de la Mancomunidad y los parlamentarios adjuntos.

Mientras se celebraba la reunión llegó el diputado a Cortes por Tarragona señor Nougués, y confraternió con el Sr. Cambó.

La reunión terminó antes de las siete, y los parlamentarios y consejeros se mostraron más reservados que otras veces.

El presidente de la Mancomunidad manifestó a los periodistas que había quedado aprobado el estatuto de la autonomía de Cataluña, y que faltaba tan sólo resolver la organización y delimitación de poderes, para lo cual volverán a reunirse el próximo miércoles.

El gobernador de Barcelona, a Madrid.

BARCELONA, 9.—En el expreso ha salido para Madrid el gobernador civil, Sr. González Rothwos.

Hoy, en la visita que, como de costumbre, le hicieron los periodistas a primera hora de la tarde, no dijo nada, e interrogado por los representantes de la prensa, en el momento de tomar el tren, acerca de su inesperada marcha, contestó que el viaje obedecía a asuntos particulares, y que su ausencia duraría sólo dos o tres días.

Se supone que el viaje tenía relación con los conflictos obreros, que vuelven a tener importancia, y muchos aseguraban que el viaje tenía por objeto tratar con el Gobierno acerca de su probable dimisión.

Durante su ausencia, se encargará del mando el secretario del Gobierno, señor Díez y Márquez.

El Poder moderador, según el estatuto de Cataluña.

BARCELONA, 9.—El Poder moderador o representante del Gobierno en Cataluña se llamará, según el estatuto que acaba de aprobarse, gobernador general.

Parece que D. Alfonso había indicado a Cambó que Caserta podría ser un excelente virrey de Cataluña, a lo que el líder regionalista contestó que, siendo Cataluña un país profundamente democrático, haría mal efecto en el virreinato, y que mejor que el infante D. Carlos lo haría, sin duda, el ilustre hombre de negocios y formidable capitalista D. Raimundo de Arellano.

Perseguido consistía, preso unas veces, desterrado otras, faltó de trabajo otras, Salinas atravesó épocas de su vida capaces de abatir los ánimos más enteros; sin embargo, jamás vaciló su espíritu, dotado de excepcionales condiciones y siempre dispuesto al sacrificio por su ideal.

La actitud del Sr. Dato es muy comentada en Barcelona.

BARCELONA, 10.—A medida que van llegando los comunicados, los informes que llegan de la labor de la Comisión extraparlamentaria.

Comentase también la actitud del señor Dato.

Era quien atribuía esta actitud a un espíritu de venganza por parte del jefe de los conservadores, y recuerda a este propósito la frase pronunciada por el señor Dato cuando hace algunos años hizo un viaje a Barcelona y se le tributó una estrepitosa silba al presentarse en el palco del gobernador en el gran teatro del Liceo.

Al regresar al Gobierno civil, donde se hospedaba, dijo: «Lleno de rencor y reñíndose a los catalanes».

«Hay que embroquecer a esta gente».

Otros atribuyen la actitud del jefe de los conservadores al propósito de derribar el Gobierno del conde de Romanones para encargarse ellos del Poder y ser el señor Dato quien conceda, como hizo con la Mancomunidad, la autonomía por decreto.

Ha quedado terminada ya la redacción del estatuto de autonomía catalana. Falta sólo, y se ha dejado para ultimarlo en la próxima reunión, que se celebrará el miércoles, fijar el último punto, que es el que se refiere al Gobierno y al Parlamento catalán.

Se espera que prosperará el criterio de mayoría en la constitución de los Cuerpos colegiados.

Han sido fijadas las atribuciones de los departamentos de Hacienda, Fomento, Gobernación, Instrucción pública, Gracia y Justicia, etc., correspondientes al Poder regional.

Parece que los representantes de las izquierdas han conseguido que el Consejo aceptara su criterio de incluir en parte la legislación social en el estatuto.

Las cuestiones sociales no fueron incluidas en las bases presentadas al Gobierno, a pesar de ser entonces ya el criterio de las izquierdas, porque se tuvo en cuenta el hecho de haberse acordado en la Asamblea de parlamentarios, y a propuesta de Pablo Iglesias, que la legislación obrera estuviese a cargo del Poder central.

Se ha convenido, respecto a todas las leyes sociales que difinen del Poder central, que sea encargado de aplicarlas en Cataluña el Poder autónomo.

Parece que todos los consejeros de la Mancomunidad y los parlamentarios adjuntos tienen plena confianza en que el estatuto de la autonomía elaborado por ellos es el que prevalecerá.

Las bases del nuevo régimen en Navarra

PAMPLONA, 9.—La Diputación de Navarra ha encomendado a varios diputados provinciales un trabajo en el que constan las bases que servirán para la aclaración de los comisionados que pertenecen del pleito foral y que fueron designados por la Asamblea navarra autónoma.

En el Ayuntamiento han formulado los

comunes y propugnado *El Socialista*.

obligatoriamente.

9. CANTABRIAN TEATRO EN ATENAS.

SIGNOS DE LOS TIEMPOS

El artículo del último martes titulado «El país rechaza todo Gobierno conservador», no sólo ha producido su efecto entre las clases obreras, sino también entre la clase media, entre esos elementos dependientes del Estado, que están sujetos a una explotación muchas veces más inicua que a la que están sometidos gran número de obreros del taller.

Los acontecimientos surgidos en el mes de marzo del año pasado han dejado su natural huella en el espíritu de los funcionarios públicos, y se ve claramente que un ferviente anhelo de reivindicación es en el encendido entre los empleados del Estado, dispuestos a que no lleguen a la gobernanza pública hombres como Cíerva, que son un peligro inminente para la tranquilidad pública.

Muchas cartas hemos recibido para que persistamos en nuestra campaña ante la posibilidad de que puedan ser ministros Maura y Cíerva, y a continuación publicamos unas cuartillas que demuestran que tal estado de ánimo, a que nos referimos anteriormente, y

La Nueva Europa

La desmovilización inglesa. — Explicaciones y quejas de Lloyd George.

LONDRES, 9.—Comunicado de la Oficina de la prensa:

«El primer ministro ha prestado su personal y más cuidadosa atención al rápido proceso de la desmovilización del ejército.

El considera que lo primero que hay que hacer para asegurar los frutos de la victoria es no arriesgarlos por una aparente debilidad por parte de la Gran Bretaña durante los críticos meses que se pacta la paz. A este fin, en que se indispensable sostener un fuerte ejército frente a los servicios necesarios en el exterior, y lo mismo en Francia y en Inglaterra. Aunque la lucha se ha detenido, la guerra no ha terminado. Existe ejércitos alemanes muy poderosos sin desmovilizar; nadie puede decir lo que harán los alemanes si no les convienen los términos de la paz y las reparaciones que se impone.

Una inactividad de ahora haría perder lo que durante cuatro años de heroísmo y sacrificio se ha ganado.

Durante estos próximos meses debemos estar estrechamente unidos para que la severa liquidación con el enemigo pueda hacerse y que nuestra patria ejerza la influencia que tiene derecho entre las demás naciones en la Conferencia de la paz.

La desmovilización no puede verificarse de manera que pueda quedar mermada la fuerza militar británica hasta que el final de la guerra esté asegurado.

Trescientos mil hombres han sido ya desmovilizados, y ha de continuarse desmovilizando todo lo que se pueda sin perjudicar los intereses de la Gran Bretaña en el mundo y sin dejar en completa libertad a las tropas alemanas.

Tengamos por cierto que la desmovilización no se acelerará, sino que, por el contrario, se demora por aquellos que tratan de hacerse justicia por su mano.

La opinión pública ha tolerado las manifestaciones producidas porque comprende que todos cumplirán su deber si en la actualidad continuara la lucha; pero al punto que han llegado pueden causar daños efectivos a la causa nacional y a la reputación del ejército, y es preciso que la esencial disciplina se mantenga en todas partes. — Radio.

Los sucesos de Berlín. — Información directa de Alemania.

NÁPOLI, 9.—El primer resultado de la conspiración espartaquista fue la ocupación del arco de Brandenburgo. A continuación se dirigieron los espartaquistas a cortar los medios de comunicación, asaltando el edificio de la Dirección ferroviaria de Berlín y se apoderaron de la estación llamada de Silesia.

Se combatió vivamente por la posesión de otras estaciones ferroviarias y del edificio del Reichstag. Ayer, al anochecer, recuperaron las tropas del Gobierno el edificio del Reichstag, la Dirección ferroviaria y el arco de Brandenburgo. Este último fue asaltado por el redactor político del órgano de la Socialdemocracia, Vorwärts, quien se puso a la cabeza de 120 soldados.

El edificio del Vorwärts sigue en manos de los espartaquistas, lo mismo que las redacciones de los grandes periódicos burgueses Berliner Tagblatt, Vorwärts Zeitung y Berliner Lokal Anzeiger. También está en poder de los espartaquistas la Agencia Oncey Wolff, que no trabaja.

Otros periódicos burgueses, como el Kreuz Zeitung, Deutsche Tages Zeitung, Deutsche Algemeine Zeitung, así como los dos periódicos bursátiles de Berlín, siguen publicándose, en parte, bajo la censura espartaquista y tienen por ello grandes espacios en blanco.

La ocupación del edificio de la Dirección ferroviaria y del ferrocarril municipal de Berlín causó el martes por la tarde una paralización parcial de las comunicaciones. El miércoles por la mañana trabajó el subterráneo únicamente, no funcionando el ferrocarril municipal. Durante la noche, se luchó encarnadamente por la posesión de varias estaciones ferroviarias.

Los tranvías no circulan, porque los tranviarios piden aumento de jornal.

Como condición para entablar negociaciones con los independientes, impuso el Gobierno la evacuación de los periódicos y demás edificios ocupados por los espartacos. Como los independientes rechazan estas condiciones, fracasaron las negociaciones.

En el curso del martes, tomó el mando de la guarnición de Berlín y Potsdam, de la Guardia y la Comandancia general número 3, el gobernador de Kiel, comisario nacional Noske, el cual considera que su misión es concentrar todas las tropas disponibles del Gobierno para restablecer el orden por todos los medios.

Aun no se tienen datos fidedignos sobre el número de muertos y heridos. Las noticias de prensa se contradicen mucho y deben ser leídas con reserva. — C.

La huelga general contra las elecciones.

COPENHAGUE, 10.—Los Jefes del grupo «Espartaco» han publicado una orden para que se declare la huelga general el día 15 de enero y para oponerse por todos los medios a las elecciones de la Asamblea nacional. — Radio.

A ritmo con su presidente.

BASILEA, 10.—Comunican de Praga que se ha cometido un atentado contra el presidente de la República checoslovaca, señor Masaryk.

Los agresores dispararon sobre el presidente ocho tiros de revólver.

El Sr. Masaryk resultó ileso.

Kropotkin vive.

ESTOCOLMO, 10.—La Oicina bolchevique denuncia que haya sido asesinado Kropotkin. — C.

El canal de Nueva York.

NUEVA YORK, 10.—Ha quedado abierto al tráfico el canal de Nueva York, con el paso de dos grandes buques resqueros de acero, construidos en Duluth (Minn.), pudiendo atravesar el canal barcos de los tipos semejantes a los señalados, que tienen 160 pies de eslora y 30 de manga, con un calado de nueve pies en la parte y doce cargados.

El canal queda abierto para el paso

de embarcaciones que se construyan en los grandes lagos de la costa del Atlántico.

El ingeniero del Estado Mr. Williams manifiesta que pasan por el canal embarcaciones de 500 toneladas, formando flotas de a cuatro, con 2.500 toneladas de ariego, lo que permitirá usar esta vía el próximo verano para el tráfico con buques de hormigón y acero. — C.

AUTORIDADES Y CACIQUES

Hazañas de un alcalde borracho.

MURIAS, 9.—Los trabajadores de este pueblo, que en su mayoría son labradores y «disfrutantes» del jornal, máximo de los pesetas por realizar una jornada de sol a sol, han llegado a conocer lo más fundamental de los principios socialistas y han prestado todo su calor y entusiasmo a la creación de un Centro obrero socialista.

Esta iniciativa es ya una hermosa realidad, para lo cual se han cumplido todos los trámites que exigen las leyes, aunque el gobernador de Granada no ha devuelto aún el reglamento que el mes pasado se presentó a su aprobación.

El entusiasmo de los trabajadores por su ingreso en la colectividad socialista les ha sabido a cuerno quemado a los caciques, muy especialmente al alcalde, don José Espeso, y a los Sres. D. Andrés Gutiérrez, D. José Márquez y D. Rorelio García, todos ellos concejales y patronos los más pudientes del pueblo, que para vengar su ira con los trabajadores que se asocian están realizando una campaña de embargos contra los más pobres porque están atrasados en el pago de las cuotas que les han adjudicado por el reparto de consumo.

A la ruin tarea de los caciques coopera la guardia civil, molestando a pacíficos trabajadores con cachetes constantes que no tienen otro objeto que el de acabar con la paciencia de los obreros socialistas.

Por su parte, el clero también hace lo que puede contra nosotros. Recientemente, al cruzarse con una procesión el joven socialista Ramón Fernández, no se deshizo mientras desfilaba el cura, aunque lo hizo por cortesía al paso de la cruz. Sin embargo, el cura le denunció y fue condenado a cinco pesetas de multa y un día de arresto. A pesar de que nuestro amigo alegó en el acto del juicio que no profesaba la religión católica, y no obstante no formular el fiscal petición alguna de pena, le fue impuesta la que dejamos dicha.

Contra esta sentencia se ha habilitado la apelación ante el Juzgado de primera instancia.

Hace unas noches, el alcalde, acompañado del concejal D. José Márquez, que, por cierto, ostentaba el bastón de alcalde, se dedicó a molestar cacheando a cuantos jóvenes socialistas encontraba por la calle.

Después, en nuestra primera autoridad, bajo los efectos de una normalidad producida por los abusos del alcohol, se perpetraron unos cuantos actos de majeza, absurdistamente incompatibles con quien ejerce funciones de autoridad.

En este establecimiento de un camarada nuestro, barbero, llamaron a altas horas de la noche, obligando a que se levantara de la cama nuestro amigo, al cual amanezaron con violencias; si persistiera en seguir afiliado al Socialismo.

Después altanaron el domicilio de una mujer honrada, pidiéndole que las facilitara unas jóvenes para correr una juerga.

La basofilia de estos «caciques», personajes de «obreros honrados» que aspiran a lograr mejores condiciones de vida para tener medios de instruirse, capacitándose para desempeñar las funciones políticas que hoy monopoliza la burguesía, está completando el descrédito de los señores que ejercen el caciquismo local, disponiendo a su antojo de la Hacienda municipal y explotando a los obreros que les proporcionan vida descansada y plácida.

A pesar de las maquinaciones de estos «caciques», estamos dispuestos a triunfar, sosteniendo el Centro obrero, llevando la propaganda socialista a todos los trabajadores andaluces.

Por la jornada y el aumento en los jornales

BARCELONA, 10.—La Comisión pro descanso semanal en la jornada mercantil organiza para la próxima semana un gran mitin de protesta por la pasividad de las autoridades en el cumplimiento de la ley del Descanso y para pedir aumento de sueldo.

Por Tomás Meabe

Los jóvenes socialistas bilbaínos, a los socialistas madrileños.

Queridos compañeros: De todos vosotros es conocida la labor que los jóvenes socialistas de Bilbao vienen realizando hábilmente de recado de recaudación de fondos necesarios para hacer la edición de la obra de Tomás Meabe, nuestro queridísimo compañero, la cual contendrá una selecta colección de sus más admirables artículos.

Conociendo como conocéis los socialistas madrileños estos trabajos, esperamos que ellos contribuyan espléndidamente a esta suscripción abierta por la Juventud Socialista de Bilbao, y con objeto de facilitar la entrega de sus donativos hemos designado como delegado nuestro en Madrid al compañero José López y López, secretario de la Federación de Juventud.

Reunidas las Juntas directivas de las Sociedades obreras, en representación de 15.000 trabajadores asociados, acordaron

realizar una acción de protesta por la pasividad de las autoridades en el cumplimiento de la ley del Descanso y para pedir aumento de sueldo.

Contra la supresión del Jurado

ZARAGOZA, 10.—La Federación local obrera de esta acordó dirigir al presidente del Consejo de ministros el telegrama siguiente:

«Reunidas las Juntas directivas de las Sociedades obreras, en representación de 15.000 trabajadores asociados, acordaron

realizar una acción de protesta por la pasividad de las autoridades en el cumplimiento de la ley del Descanso y para pedir aumento de sueldo.

Os saludamos cariñosamente.

BILBAO, 9 de enero de 1919.—Por el Comité: Jesús Ibarritu, secretario; Fermín Zarza, presidente.

Hazañas de la guardia civil

Para el ministro de la Gobernación.

Por si considera pertinente su intervención, en el sentido de imponer el debido correctivo, a quien obligado a velar por el cumplimiento de la ley la conculta inúnicamente, le denunciamos el siguiente hecho:

Angel García Ruiz es un buen socialista, que, al amparo de derechos estatutarios, está dispuesto a tomar aquellas resoluciones que las circunstancias aconsejan para impedirlo. — C.

“La Chusma Encanallada”

Con este título aparecerá mañana, sábado, un nuevo semanario, redactado por los sargentos y brigadiers expulsados del ejército, por el nefasto Círculo cuando aspiraba a tirano con sable.

La Chusma Encanallada defenderá ideales progresistas, y según nuestras noticias, viene a la lucha periodística lleno de entusiasmo.

Un nuevo Consejo de guerra

LA CORUÑA, 10.—El capitán general ha casado la sentencia del Consejo de guerra contra el periodista D. José Faredes.

El próximo sábado se celebrará un nuevo Consejo de guerra contra el Sr. Paredes, que se halla enfermo en el castillo donde se encuentra preso.

Era natural que las medidas de represión, cuya existencia se explica habida cuenta de su conducta, fueran tomadas por el mentado teniente contra los que tan mal custodiaron al preso.

Pero como esto hubiera sido lo procedente, para justificar su falta de sentido de razón sus órdenes fueron invertidas: mandó prender a tres compañeros de la Junta directiva de la Sociedad obrera de Boletín desde el día de su aparición, que será en breve plazo, no deberán hacer más que enviar a la Secretaría de la Cámara, Diagonal, 454, Barcelona, sus nombres, dirección y una nota bibliográfica, lo más detallada posible, de las obras que hayan publicado.

Respecto al trato que recibieron, basta

realizar constar el siguiente hecho: Cuan- do los detenidos fueron libertados tuvieron que acudir a la capital de la provincia, de

la que se acuerda.

ZARAGOZA, 10.—El Sindicato ferroviario del Norte ha acordado enviar delegados al Congreso de la Federación nacional, que se celebrará en Madrid el día 27.

Son estos los ferroviarios Alejandro Miguel y Francisco Larrog, que llevan amplias atribuciones para adoptar acuerdos

en dicho Congreso. — C.

El canal de Nueva York.

NUEVA YORK, 10.—Ha quedado abierto al tráfico el canal de Nueva York, con el paso de dos grandes buques resqueros de acero, construidos en Duluth (Minn.), pu

driendo atravesar el canal barcos de los tipos semejantes a los señalados, que tienen 160 pies de eslora y 30 de manga, con un calado de nueve pies en la parte y doce cargados.

El canal queda abierto para el paso

de embarcaciones que se construyan en los grandes lagos de la costa del Atlántico.

El ingeniero del Estado Mr. Williams manifiesta que pasan por el canal embarcaciones de 500 toneladas, formando flotas de a cuatro, con 2.500 toneladas de ariego, lo que permite usar esta vía el próximo verano para el tráfico con buques de hormigón y acero. — C.

La Comisión extraparlamentaria.

Ayer por la tarde se reunió en la Presidencia del Consejo la Comisión extraparlamentaria para celebrar la tercera sesión.

Nada de particular dijeron los señores del Pleno antes de comenzar la sesión.

Al salir los consejeros, el jefe del Gobierno manifestó que no creía pudieran terminar antes del domingo las discusiones.

Después el Sr. Morote entregó las notas oficiales.

LA POLÍTICA

La Comisión extraparlamentaria.

Ayer por la tarde se reunió en la Presidencia del Consejo la Comisión extraparlamentaria para celebrar la tercera sesión.

Al salir los consejeros, el jefe del Gobierno manifestó que no creía pudieran terminar antes del domingo las discusiones.

Después el Sr. Morote entregó las notas oficiales.

EN PORTUGAL

Almeida, responsable.

LISBOA, 10.—El periódico La Mañana dice que Juan Almeida ha enviado una carta a algunos periódicos de Lisboa respecto a su actuación añade que reclama la responsabilidad de la dirección del movimiento del 23 de diciembre en Lisboa, por el cual se proponía obtener la presidencia del Gobierno que se organizase después de la muerte del presidente.

Badajoz, a poner en cura sus cuerpos maritizados. Para justificar esta afirmación los lesionados, oportunamente presentaron el certificado del médico forense que les asistió.

Después de los hechos relatados será pertinente su intervención, señor ministro, y será justo el correctivo que se pide para el referido jefe de la guardia civil, de quien solo sabemos que se apellida Bueno.

Almeida, responsable.

L